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Η άδεια γλάστρα 
αφήγηση από την Ελέιν Λ. Λίντυ 

εικονογράφηση από την Τζένιφερ Μοχέρ

Ο Αυτοκράτορας της Κίνας ανήγγειλε έναν διαγωνισμό, για να 
αποφασίσει τον επόμενο διάδοχο του θρόνου. Ο Αυτοκράτορας ήταν μεγάλος 
σε ηλικία και δεν είχε παιδιά. Επειδή αγαπούσε τα φυτά, δήλωσε ότι όποιο 
παιδί ήθελε να γίνει αυτοκράτορας έπρεπε να έρθει στο παλάτι, για να πάρει 
έναν βασιλικό σπόρο. Όποιο παιδί θα πετύχαινε τα καλύτερα αποτελέσματα 
μέσα σε έξι μήνες, θα κέρδιζε τον διαγωνισμό και θα γινόταν ο επόμενος 
αυτοκράτορας.

Φανταστείτε τον ενθουσιασμό! Την ημέρα που θα διανέμονταν οι σπόροι, 
πλήθος από αισιόδοξα παιδιά πλημμύρισε το παλάτι. Κάθε παιδί γύρισε σπίτι 
του, έχοντας μία πολύτιμη ευκαιρία.
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Έτσι έγινε και με τον Τζουν. Στο χωριό, ήδη τον θεωρούσαν ως τον 
καλύτερο κηπουρό. Οι γείτονές του λάτρευαν να μοιράζονται τα πεπόνια, τα 
λάχανα και τα μπιζέλια από τον κήπο του. Ο Τζουν μετέφερε προσεκτικά τον 
σπόρο του Αυτοκράτορα στο σπίτι κλείνοντάς τον σφικτά στο χέρι του, για να 
μην πέσει, αλλά όχι πολύ σφιχτά, για να μην τον λιώσει.

Στο σπίτι έστρωσε τον πάτο μίας γλάστρας με μεγάλες πέτρες, κάλυψε 
τις πέτρες με βότσαλα και μετά γέμισε τη γλάστρα με πλούσιο, υγρό χώμα. 
Έσπρωξε τον σπόρο μέσα στο χώμα περίπου λίγα εκατοστόμετρα κάτω από 
την επιφάνεια και τον κάλυψε με ελαφρύ χώμα. Τις επόμενες μέρες, ο 
Τζουν, όπως και κάθε παιδί που ήξερε, πότιζε τη γλάστρα του κάθε μέρα και 
παρακολουθούσε να δει το πρώτο φύλλο να βγαίνει στην επιφάνεια.

Ο Λι ήταν το πρώτο παιδί στο χωριό του Τζουν που ανακοίνωσε ότι ο 
σπόρος του άρχισε να φυτρώνει. Το χωριό υποδέχτηκε τα νέα με ενθουσιασμό. 
Αυτός καυχήθηκε ότι σίγουρα θα γινόταν ο επόμενος Αυτοκράτορας και 
έκανε πρόβα τις αυτοκρατορικές του ικανότητες, δίνοντας διαταγές δεξιά κι 
αριστερά στα μικρότερα παιδιά. Ο Μάο ήταν το επόμενο παιδί που είδε το 
μικροσκοπικό του φυτό να ξεπετάγεται από τη γλάστρα και μετά ήταν η σειρά 
του Γουόνγκ. Ο Τζουν έσπαγε το κεφάλι του–κανένα από αυτά τα αγόρια δεν 
μπορούσε να καλλιεργεί φυτά τόσο καλά όσο αυτός! Αλλά ο σπόρος του Τζουν 
δεν φύτρωvε.
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Σύντομα, βλαστοί ξεπετάγονταν από γλάστρες σε όλο το χωριό. Τα παιδιά 
έχτισαν φράχτες γύρω από τις γλάστρες τους και τις πρόσεχαν από εκείνους 
που μπορούσε κατά λάθος–ή όχι και τόσο κατά λάθος–να τις ρίξουν κάτω. 
Σύντομα, δεκάδες βλαστοί μέσα στις γλάστρες σε όλο το χωριό του Τζουν 
έβγαζαν τα πρώτα τους φύλλα. Μα ο σπόρος του Τζουν δεν βλαστούσε. Ήταν 
μπερδεμένος–τι είχε κάνει λάθος; Ο Τζουν ξαναφύτεψε προσεκτικά τον 
σπόρο του σε καινούργια γλάστρα με το καλύτερο και πιο πλούσιο μαύρο 
χώμα από τον κήπο του. Θρυμμάτισε κάθε σβώλο χώματος σε μικροσκοπικά 
κομματάκια. Πίεσε απαλά μέσα τον σπόρο, διατηρούσε το χώμα υγρό και 
παρακολουθούσε τη γλάστρα καθημερινά. Παρόλα αυτά, ο σπόρος του Τζουν 
δεν φύτρωνε.

Μεγάλοι, δυνατοί βλαστοί σύντομα ξεπετάγονταν από τις γλάστρες, τις 
οποίες περιποιούνταν τα υπόλοιπα παιδιά στο χωριό του Τζουν. Ο Τζουν 
ένιωθε στενοχωρημένος και ηττημένος. Τα άλλα παιδιά τον κορόιδευαν.

Πέρασαν έξι μήνες. Πλησίαζε η μέρα που τα παιδιά έπρεπε να πάρουν τα 
φυτά τους στο παλάτι, για να κριθεί το αποτέλεσμα. Καθάρισαν τις γλάστρες 
τους μέχρι να αστράψουν, σκούπισαν απαλά μεγάλα φύλλα και φόρεσαν 
τα καλά τους. Κάποιοι γονείς περπατούσαν δίπλα στο παιδί τους, καθώς 
κουβαλούσαν τη γλάστρα στο παλάτι, κρατώντας ίσιο το φυτό, για να μη 
γέρνει.

«Τι θα κάνω;» κλαψούρισε ο Τζουν στους γονείς του, καθώς κοίταζε έξω 
από το παράθυρο τα άλλα παιδιά, που ετοιμάζονταν για τη θριαμβευτική τους 
επιστροφή στο παλάτι. «Ο σπόρος μου δεν βλάστησε! Η γλάστρα μου είναι 
άδεια!»

«Έκανες ό,τι καλύτερο μπορούσες», είπε ο πατέρας του κουνώντας το 
κεφάλι του.

«Τζουν, απλά πήγαινε τη γλάστρα σου στον Αυτοκράτορα», είπε η μητέρα 
του, «έκανες ό,τι καλύτερο μπορούσες.»
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Ντροπιασμένος, ο Τζουν κουβάλησε την άδεια γλάστρα του προς το 
παλάτι. Την ίδια ώρα, περπατούσαν δεξιά και αριστερά του, κεφάτα παιδιά 
κουβαλώντας γλάστρες που κόντευαν να αναποδογυριστούν από τα τεράστια 
φυτά. 

Στο παλάτι, τα παιδιά σχημάτιζαν γραμμές με τα ανθισμένα φυτά 
τους και περίμεναν την απόφαση. Ο Αυτοκράτορας, τυλιγμένος με τη 
μεταξωτή του ρόμπα, προχώρησε αποφασιστικά μπροστά στη γραμμή με τους 
αισιόδοξους διαγωνιζόμενους, εξετάζοντας κάθε φυτό συνοφρυωμένος. Όταν 
έφτασε στον Τζουν, κατσούφιασε ακόμη περισσότερο και είπε «Τι είναι αυτό; 
Μου έφερες μία άδεια γλάστρα;»
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Ο Τζουν μετά βίας κρατιόταν να μην κλάψει. «Σας παρακαλώ, 
Μεγαλειότατε», είπε ο Τζουν. «Έκανα ό,τι μπορούσα. Φύτεψα τον 
σπόρο σας στο καλύτερο χώμα που μπορούσα να βρω, τον πότιζα και τον 
παρακολουθούσα κάθε μέρα. Όταν ο σπόρος δεν φύτρωνε, τον ξαναφύτεψα σε 
νέο χώμα. Αλλά απλά δεν φύτρωνε. Λυπάμαι.» Ο Τζουν χαμήλωσε το κεφάλι 
του.

«Χμμ», είπε ο Αυτοκράτορας. Γυρνώντας για να τον ακούσουν όλοι, είπε 
με βροντερή φωνή «Δεν ξέρω πού βρήκαν τους σπόρους τους όλα αυτά τα 
παιδιά. Οι σπόροι που σας έδωσα δεν μπορούσαν να βλαστήσουν, διότι όλοι 
εκείνοι οι σπόροι είχαν βραστεί!» 

Και ο Αυτοκράτορας χαμογέλασε στον Τζουν.
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Ερωτήσεις	 Η άδεια γλάστρα

	 1.	 Γιατί ανήγγειλε τον διαγωνισμό ο Αυτοκράτορας;

A	 για να διδάξει στα παιδιά για τα φυτά

B	 για να διαλέξει τον επόμενο Αυτοκράτορα

	 για να δείξει πόσο μεγαλοπρεπής ήταν

	 για να βρει το καλύτερο είδος φυτού

	 2.	 Τι πήρε κάθε παιδί από τον Αυτοκράτορα;

1

	 3.	 Γιατί ο κάθε σπόρος ονομάστηκε μία «πολύτιμη ευκαιρία»;

A	 Κάθε σπόρος έδινε μία ευκαιρία σε κάθε παιδί να κερδίσει 
	 τον διαγωνισμό.

B	 Κάθε σπόρος ήταν αυτοκρατορικός και πολύ ακριβός.

	 Κάθε σπόρος θα γινόταν ένα όμορφο φυτό.

	 Κάθε σπόρος έδινε μία ευκαιρία να γίνει κάποιος 
	 ο καλύτερος κηπουρός.



Η άδεια γλάστρα
11

	 4.	 Να βρεις το κομμάτι της ιστορίας δίπλα από αυτή την εικόνα 
ενός φύλλου: .  
Από πού φαίνεται ότι ο Τζουν ήταν ο καλύτερος κηπουρός στο 
χωριό;

1

	 5.	 Ποια από τις πιο κάτω γλάστρες μοιάζει περισσότερο με τη 
γλάστρα του Τζουν, όταν φύτεψε για πρώτη φορά τον σπόρο;

A 	 B
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	 6.	 Να βρεις το κομμάτι της ιστορίας δίπλα από αυτή την εικόνα 
ενός λουλουδιού:  . 
Τι φανερώνει αυτή η παράγραφος για τον Τζουν;

A	 ότι αναρωτιόταν τι θα φύτρωνε

B	 ότι ένιωθε πως θα κέρδιζε τον διαγωνισμό

	 ότι φύτεψε τον σπόρο με φροντίδα

	 ότι έκανε λάθη, όταν φύτευε τον σπόρο

	 7.	 Γιατί τα παιδιά έχτιζαν φράχτες γύρω από τις γλάστρες τους;

A	 για να διατηρήσουν καθαρά τα φύλλα

B	 για να προστατεύσουν τα φυτά τους να μην αναποδογυριστούν

	 για να διατηρήσουν το χώμα υγρό

	 για να μην αφήσουν άλλα παιδιά να δουν τα φυτά τους 

	 8.	 Ποιο ήταν το πρώτο πράγμα που έκανε ο Τζουν όταν δεν φύτρωνε 
ο σπόρος του;

A	 Έχτισε φράχτη γύρω από τη γλάστρα του.

B	 Πότιζε τον σπόρο συχνότερα.

	 Παραπονέθηκε στους γονείς του.

	 Ξαναφύτεψε τον σπόρο του σε νέα γλάστρα.
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	 9.	 Γιατί κορόιδευαν τον Τζουν τα άλλα παιδιά; Να χρησιμοποιήσεις 
τα γεγονότα της ιστορίας, για να εξηγήσεις την απάντησή σου.

2	

	 10.	 Γιατί πιστεύεις ότι οι γονείς του Τζουν τού είπαν να πάρει την 
άδεια γλάστρα του στο παλάτι;

1	

	 11.	 Ποια λέξη περιγράφει καλύτερα πώς ένιωθε ο Τζουν καθώς 
περπατούσε προς το παλάτι για να κριθεί το αποτέλεσμα;

A	 ντροπιασμένος

B	 μπερδεμένος

	 αισιόδοξος

	 ενθουσιασμένος
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	 12.	 Γιατί ήταν συνοφρυωμένος ο Αυτοκράτορας, καθώς κοίταζε 
τη γλάστρα του Τζουν;

A	 Ανησυχούσε για τον διαγωνισμό.

B	 Θεώρησε ότι η γλάστρα του Τζουν δεν έλαμπε αρκετά.

	 Έκρυβε αυτό που σκεφτόταν.

	 Δεν ήξερε γιατί ήταν εκεί ο Τζουν.

	 13.	 Γιατί ο Τζουν είπε «Λυπάμαι» στον Αυτοκράτορα;

A	 Είχε κάνει ζαβολιά στον διαγωνισμό.

B	 Δεν ήθελε να γίνει ένας Αυτοκράτορας.

	 Νόμιζε ότι απογοήτευσε τον Αυτοκράτορα.

	 Πότιζε πολύ συχνά τον σπόρο του.

	 14.	 Γιατί βλάστησαν φυτά στις γλάστρες των άλλων παιδιών;

A	 Τα άλλα παιδιά χρησιμοποίησαν καλύτερο χώμα.

B	 Τα άλλα παιδιά παρακολουθούσαν τις γλάστρες τους.

	 Οι σπόροι τους προστατεύονταν από φράχτες.

	 Οι σπόροι τους είχαν αντικατασταθεί με άλλους.
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	 15.	 Τι πιστεύεις ότι ήταν αυτό που ο Αυτοκράτορας εκτιμούσε 
περισσότερο σε κάποιον άνθρωπο;

A	 το να έχει βασιλικές ικανότητες 

B	 το να είναι ειλικρινής

	 το να σέβεται τους γονείς του

	 το να είναι καλός κηπουρός

	 16.	 Γιατί ο Αυτοκράτορας χαμογέλασε στον Τζουν;

1	
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Τέλος
Τέλος αυτού του μέρους του 
βιβλιαρίου. 
Παρακαλούμε να σταματήσεις να 
γράφεις.
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com). Εικονογράφηση από την Τζένιφερ Μοχέρ © 2010 IEA.

	 17.	 Ο Τζουν είχε διαφορετικά συναισθήματα κατά τη διάρκεια της 
ιστορίας. Να χρησιμοποιήσεις αυτά που διάβασες για να εξηγήσεις 
γιατί ο Τζουν είχε κάθε ένα από τα πιο κάτω συναισθήματα.

1	αισιόδοξος

1	μπερδεμένος

1	ηττημένος


